

МАКСИМ УВАЙДОВ: «СПРОС НА ОРГАНИЧЕСКУЮ ПРОДУКЦИЮ БУДЕТ НАРАСТАТЬ»

Актуальные вопросы развития российского АПК на современном этапе, в частности использования экологически чистых технологий при производстве сельхозпродукции и минимизации последствий пандемии, обсудили участники панельной дискуссии «Hi-tech VS ECO земледелие». Дискуссия состоялась в рамках деловой программы III Столыпин-форума «Иммунная система мировой экономики», прошедшего на площадке МГИМО МИД России.

В ходе мероприятия замминистра сельского хозяйства РФ Максим Увайдов акцентировал внимание на мерах по обеспечению бесперебойной работы сельхозтоваропроизводителей в условиях пандемии, в том числе на ее начальном этапе. «Как только объявили, что у нас начинается пандемия, люди начали скупать продукты с полок магазинов, — напомнил он. — У всех сразу возникло ощущение, что не хватает продукции (риса, гречки, сахара). Мы начали считать запасы, остатки. На тот момент уже стало понятно, что в этом году у нас запасов не меньше, чем в предыдущий период, а по некоторым позициям даже больше». Было установлено, что сети и магазины не успевают выкладывать сельхозпродукцию на свои полки. Затем у них опустели склады. «Мы состыковали сети с производителями, которые до пандемии не могли попасть на полки сетевиков, — рассказал Максим Увайдов. — Мы дали магазинам список конкретных производителей качественной продукции, не имевших в силу определенных причин возможности попасть на полки федеральных сетей. Сети сократили свой договор. Сократили прохождение договора в своих структурах. Таким образом, большое количество сельхозтоваропроизводителей получили доступ на рынки сбыта таких крупных городов, как Москва, Санкт-Петербург и другие». В результате была решена едва намечившаяся проблема дефицита продуктов, и население удалось обеспечить продовольствием в сложный период пандемии.

В настоящее время все больше россиян выбирает продукцию органического производства. Замминистра отметил важность развития сегмента органической продукции как нового, перспективного этапа развития отечественного агропромышленного комплекса. В начале текущего года в РФ вступил в силу закон об органическом сельском хозяйстве, а сегодня в реестре таких производителей 37 российских организаций, сообщил он.

«Органическое сельское хозяйство — это «премиальный» класс, продукция, которая есть во всем мире, и мы очень рады, что стали появляться наши, отечественные производители органической продукции, — сказал Максим Увайдов. — Я думаю, что спрос на нее будет у нас нарастать, и потребители все больше и больше станут искать на полках такие товары».

По мнению замминистра, у органического сельского хозяйства в России есть безусловный потенциал. «Мы видим, что Европа и другие страны переходят от товарного производства (увеличения объемов товаров) к стратегии бережливого отношения к окружающей среде, к земле и иным недрам, — отметил он. — Сегодня и мы переходим на другой этап развития: от задачи накормить, обеспечить продовольствием население,



которая стояла перед нами последние двадцать лет, — к созданию сегмента правильной, безопасной продукции».

По мнению члена Общественного совета Минсельхоза России, председателя правления Союза органического земледелия Сергея Коршунова, нынешняя ситуация, сложившаяся на фоне пандемии коронавируса, будет способствовать развитию глобальных трендов — росту цифровизации в сельскохозяйственном производстве и увеличению потребления экологически чистой продукции.

Органическое земледелие — драйвер для различных научных исследований, в частности, в области биологизации земледелия, микробиологических изысканий с целью повышения плодородия почв и применения аллелопатических свойств растений, отметил эксперт. «Я бы посоветовал не рассматривать органическое сельское хозяйство как «возврат в XVIII век», — сказал Сергей Коршунов. — Действительно, в органическом сельхозпроизводстве есть ряд довольно жестких ограничений, которые связаны с запретом на применение химических средств защиты растений и синтетических минеральных удобрений. Однако все эти ограничения, прежде всего, нацелены на получение более здоровой продукции. Сегодня мейнстримом для органических хозяйств (особенно для средних органических хозяйств) как в России, так и во всем мире является применение наиболее современных технологий». По мнению эксперта, курс на сочетание биологизации и хайтек станет в ближайшем будущем одним из основных направлений развития российского сельского хозяйства.